

MARZO 22 Miércoles AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redaccion, Administracion y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado num. 15. Telefono num. 98 EDICION DE LA TARDE

COLABORACION DE "EL PUEBLO"

Una nueva admirable institucion

EN PROPIA DEFENSA

Al estudiar la Semana roja catalana, se vio claro que una de sus causas principales habia sido la impunidad de la calumnia. Y por entonces, en Septiembre de 1909, escribia yo asi: La calumnia es el natural desajuste de las almas encanalladas; pero la calumnia no hace mucho mal cuando la sociedad sabe defenderse y barriandola y presentandola tal como es, hedionda, inoble, miserable...

Y pensando en esa institucion tutelar, a nuestros ensuenos: Seria una falta de respeto que un modesto periodista pida ese organismo tutelar, cuya necesidad van sintiendo cada vez mas intensamente los catolicos de Espana? Y a continuacion como ya existia en Alemania y los servicios admirables que alli estaba prestando.

Se proponia desenmascarar todas las mentiras, rectificar todas las exageraciones y las falsas afirmaciones de la Prensa antireligiosa y en general, todas esas cosas imprudentes que la mala Prensa inventa y pone en circulacion contra el Papa, la Iglesia, los sacerdotes, los religiosos, los claustrales o las instituciones eclesiasticas desde el punto de vista historico y moral.

Entre los periodistas podria elegirse el personal lector que recogiera y distribuyera los recortes y organizara el archivo. Para asumir la responsabilidad y la representacion de este organismo ante la autoridad y los particulares, podria ser nombrada una persona de prestigio que tal vez convendria que fuese diputado o senador.

Y terminaba asi: Si es verdad que son las necesidades colectivas mas que las personas las que fundan las instituciones sociales, esta que hace tiempo vengo pidiendo, se fundara indefectiblemente.

Pues si, amigos mios, ya se esta fundando, ya esta fundada; es esa Liga Nacional para la Defensa del Clero por la que estais mostrando tan efusivas simpatias. Ni una orden religiosa, ni un sacerdote, ni un prelado quedaran fuera.

Y no solo de las personas, sera tambien tutela de las instituciones y de las ideas, constituyendose asi en una institucion apologetica formidable.

Todo eso ha sido obra de los humildes: unos cuantos parrocos y sacerdotes lo han hecho; los prelados le han prestado despues el calor de su proteccion. ¿Por que ocultar mi regocijo?

SEVERINO AZAR.

Por ahí...

Los españoles nos creemos la mar de jactanciosos; nos parece que nos movemos mucho. En cambio, decimos que los ingleses son muy sosos, muy rígidos, muy parados.

Si, si, estames frescos! Y vamos a demostrar esta frescura con la elocuencia abrumadora de los números, la única elocuencia que tiene valor en los tiempos modernos.

Los ingleses se mueven mucho más que nosotros. Prueba al canto. A Londres llegan diariamente 8.629 trenes. Por el tubo de Charing Cross han pasado en seis meses 44.600.000 pasajeros, y por el tubo de Picadilly, en el mismo tiempo, 36.500.000 pasajeros.

Son unos cuantos trenes, ¿eh? Y esto sin contar los trenes de lavado y planchado.

ascensional se cuenta por toneladas, y sus máquinas le imprimiran una velocidad no soñada siquiera por los constructores de dirigibles. El gas va encerrado en una envoltura de aluminio, de grueso mayor que el ordinario en esta clase de globos. Las barquillas serán dos, del mismo metal, reforzadas con una aleacion secreta que las hara invulnerables al fuego del fusil.

Mandarán el acorazado aéreo un comandante y un capitán de la Armada. El primero irá a popa, y el segundo a proa, y para la maniobra llevarán una tripulacion de doce hombres escogidos.

EN BUEN PROPÓSITO DEL GOBIERNO DE CANALEJAS

Después del último Consejo de ministros manifestó el Sr. Alonso Castrillo (según leemos en La Epoca), entre otras cosas que él había dado lectura de una circular, que dirigirá a los gobernadores recordando el exacto cumplimiento de la ley del descanso dominical y las penas en que incurrir los infractores de la misma y que había sido aprobada.

Conocida la ley, que está vigente, y los propósitos que tiene el Gobierno de que se cumplan (no podrá nuestro amable y simpático gobernador hacer que se cumpliera desde luego?)

Lo decimos porque el domingo pasado, día de San José, sin ir más lejos, se trabajaba y en una obra pública como el acerado de la calle de Ciruela, cuya obra ha estado empantanada mucho tiempo y ahora por lo visto, se va a ejecutar aprovechando los días de fiesta.

Nuestro aplauso anticipado al señor Castrillo y al Gobierno todo del Sr. Canalejas por este buen propósito: pero que no se quede en propósito porque sabido es que el infierno está empedrado de buenos propósitos, y aunque a este Gobierno no le asusta el infierno... por si acaso.

VALDEPEÑERAS

Nuevos diputados provinciales

Los Sres. González y Yáñez ya son conocidos y tienen demostrado su interés por la región; buena prueba fue la última elección de senadores, que sacudieron el yugo y decidieron el triunfo a favor de la candidatura regional.

El Sr. Moreno y Delgado, político aguerrido de las lujas que caudilló el nunca bastante llorado D. Sebastián Bermejo, une a esto un carácter especialmente agrario; será el primer lugariente del Sr. García Catalán que tan pronto inaugure sus tareas la Diputación, acometerá la defensa de la principal riqueza de la región o sea, la vid, amenazada de muerte por la filoxera, que nos invade por Albacete y parte E. de nuestra provincia.

La Diputación es la clave para esta campaña; pues los viveros, análisis de tierras y todo cuanto es necesario para que la campaña sea eficaz requiere lo primero el dinero, elemento que ha de facilitar la Diputación, cobrando el impuesto de peseta por hectárea; recaudación que ha estado tan abandonada que algunos agentes tienen en su poder el importe de las cuotas recaudadas en su demarcación.

Puestos los fondos a disposición del gobernador, a cuyo cargo se halla en la actualidad la labor de combatir las plagas del campo, el docto y activo personal del servicio agronómico podrá de una manera eficaz dar principio a esta campaña, única que puede evitar la ruina de la región.

POR A. RÍAS.

22-3-911.

MOROS AGRESIVOS

Al regresar dicho oficial a San Juan de las Minas, en la mitad de su camino fué agredido por un rifeño que se hallaba oculto entre la maleza, resultando el Sr. Solano con una mano atresada por un disparo de fusil.

Nueva agresión A las pocas horas de ser agredido el Sr. Solano, unos moros, agredieron a un obrero español, que salió al campo en busca de unas caballerías.

Medidas de precaución El general Carrasco, comandante en jefe de las fuerzas que guardan Nador, ha dictado órdenes severísimas en evitación de que puedan repetirse las agresiones de los rifeños.

Moros detenidos Han sido detenidos veintiseis moros, vecinos de nuestras posesiones de San Juan de las Minas.

NOTAS DE OPTIMISMO En la redacción El gerente de este periódico es un señor madrugador, capaz de dejar malparado, si se lo propone, al mismísimo lucero del alba.

Los Sres. Canalejas y Maura han celebrado una extensa conferencia, en el domicilio particular del último de los referidos señores.

Hay quien atribuya a esta entrevista extraordinaria importancia.

La Correspondencia de España, en su edición de hoy, asegura que el Sr. Cobian está dispuesto a separarse del Gobierno, convencido de que la enfermedad que padece le impide seguir desempeñando la cartera de Hacienda.

El Universo dice también, que en el Consejo que se celebrará mañana es muy posible que el Sr. Canalejas plantee la crisis.

Añade el estimado colega que la crisis acaso sea total.

La ley del descanso La Gaceta publica hoy una real orden del ministro de la Gobernación, recordando como ya anunciamos anteaer a los gobernadores de provincias el exacto cumplimiento de cuanto dispone la ley del descanso dominical.

El Ayuntamiento de Barcelona El Sr. Alonso Castrillo ha resuelto favorablemente la solicitud que eleva al Gobierno los gremios de Barcelona, para que se pongan en vigor los antiguos arbitrios municipales.

Nombramiento En el periódico oficial aparece hoy un real decreto, nombrando comisario regio en la Exposición universal de Breslau al doctor Pulido.

¿Se va o se queda? Es esperado con gran impaciencia el resultado del Consejo de ministros que ha de presidir mañana D. Alfonso.

A pesar de cuanto ha dicho el señor Canalejas, insistese en que el Sr. Cobian quiere retirarse del Gobierno.

Esto acaso sea para el Sr. Canalejas un serio conflicto, dada la significación del ministro de Hacienda, y de ahí que haya corrido el rumor de crisis, y que se sospeche que ésta sea total.

Nos abstendemos de hacer afirmaciones de ninguna clase, pues cerca está el día de mañana.

VILLAHERMOSA

Buen ejemplo Lo ha sido sin duda el dado por el cultísimo profesor de Instrucción primaria de esta villa D. Francisco Soler y Fornas.

No contento con ilustrar la inteligencia de sus pequeños discípulos se ocupa muy principalmente de formar el corazón de la niñez dando una educación verdaderamente integral.

Prueba de ello es, la hermosa práctica que ha establecido en su escuela. Durante los viernes de la presente Cuaresma los niños que bajo su dirección se educan hacen el piadoso ejercicio del Via Crucis en la Iglesia parroquial.

A las tres de la tarde, salen los niños corrientemente, formados y, entonando cantos alusivos, se dirigen al Templo. Allí el digno profesor Sr. Soler dirige personalmente las Estaciones del Via Crucis en que los niños demuestran una piedad impropia de sus pocos años.

A la terminación entonan una preciosa Salve de despedida y salen del Templo con el mismo orden que a la entrada, regresando a la escuela entonando también cantos piadosos. Es verdaderamente edificante la conducta de este dignísimo profesor que con su ejemplo ha logrado atraer a los mayores en términos que el Templo resulta insuficiente para los numerosos fieles de ambos sexos que acuden a presenciar los piadosos ejercicios.

EL CORRESPONSAL.

20-3-911.

AVICCO.

De política De Carrión

Espectáculo vergonzoso Hace próximamente un mes, que las dos maestras de niñas fueron trasladadas a otra parte y desde esa fecha se halla cerrada la escuela.

Las reiteradas gestiones hechas a cabo por el señor alcalde para que cese esta anomalía, no han dado resultado alguno. La escuela sigue cerrada y las niñas sin recibir la instrucción, de que tan necesitadas se hallan por desgracia.

El pueblo por tal motivo, está disgustadísimo y censura duramente este abandono; pues nadie concibe que se autorice el traslado de las dos maestras de una escuela sin antes ocuparse del nombramiento de otras que las sustituyan inmediatamente.

De esta manera se evitaria el vergonzoso espectáculo que estamos presenciando, viendo una escuela cerrada por falta de maestras cuando tantas y tantas estarán sin plazas en espera de alguna vacante.

Rasgo de altruismo Lo ha tenido en alto grado la respetable Sra. D. Ildelfonsa Ordóñez, maestra que fué durante muchos años en esta escuela y en la actualidad jubilada por su avanzada edad.

Esta venerable anciana a pesar de sus setenta y tantos años, abandonando su vida tranquila y reposada, por la ruda tarea de pelear con ciento y pico de chiquillas, se ha brindado al alcalde para servir la escuela en tanto que por quien correspondiese se hiciese el nombramiento de nuevas maestras.

Actos como este, honran a quien los ejecuta y son dignos de todo encomio; y el pueblo entero no escatimará los elogios a que por su conducta se ha hecho acreedora doña Ildelfonsa.

En el mismo sentido se ha ofrecido la Sra. Rita Román que hace poco concluyó la carrera del magisterio, y con su ayuda hará menos penosa la tarea que se ha impuesto la que fué su maestra.

Fiesta religiosa El domingo, como día de San José, nuestro tan ilustrado como virtuoso cura párroco pronunció un hermosísimo sermón haciendo el panegirico del Santo Patriarca.

El cronista no encuentra frases suficientes para encomiarlo; ni adjetivos apropiados para ensalzarlo. Solo puede decir que fué admirable, no solo en cuanto a la forma, sino por las sabias doctrinas, cristianas, ejemplos y acertadísimos asertos que, con su acostumbrada verboria, sencillez y elocuencia supo deducir de la vida del Santo.

De días Con motivo de la festividad del día, recibieron innumerables felicitaciones y hubo gran derroche de pastas, licores y habanos en las casas de los señores siguientes:

D. José Giménez, cura párroco de esta parroquia, D. José Vall, secretario del Ayuntamiento, D. José Sobrino, concejal y D. José Salmerón, rico bodeguero y fabricante de alcohol.

En la Sociedad Obrera El domingo por la noche dió una notable conferencia en el domicilio de esta culta Sociedad, el joven sacerdote D. Mauricio Padilla.

Sentimos en el alma no poder decir nada más acerca de ella, por que como solo admitieron a los socios, el cronista no tuvo entrada y por lo tanto se vió privado del placer de oírla.

Lo mismo le ocurrió con la notable conferencia anterior a cargo de nuestro queridísimo amigo D. José Zaldivar y Santisteban.

EL CORRESPONSAL.

20-3-911.

Don Quijote de la Mancha

Conferencias interesantes Verdaderamente notables son las conferencias que sobre el hidalgo español Don Quijote de la Mancha, está dando el Sr. Rodríguez Marín en el Centro de Cultura Hispano-Americano de Madrid.

La segunda de aquellas que tuvo lugar en el día de ayer versó sobre el tema Don Quijote en América.

Dedicó el docto conferenciante la primera parte de su elocuente discurso a demostrar como el legendario loco alcanzó rápidamente la merecida popularidad en las ciudades del solar español, si bien las mismas no apreciaron al principio sino la parte grotesca del

LA VIDA PARLAMENTARIA

Sesiones de Cortes

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(De nuestro Corresponsal)

Senado

Madrid 21, ocho noche

A las tres treinta se abre la sesión. Preside el Sr. Montero Ríos.

En el banco azul los Sres. García Prieto y Aznar.

El Sr. PORTUONDO pide noticias del convenio llevado a cabo entre Francia y Marruecos para concertar un empréstito destinado a la reorganización del ejército y de la policía marroquí y a la construcción de un ferrocarril entre Táxdir y Tanger.

El Sr. GARCÍA PRIETO dice que el Gobierno practica gestiones para averiguar lo que haya de cierto sobre el asunto.

El Sr. MAESTRE considera el citado empréstito altamente perjudicial a los intereses españoles en Africa.

El Sr. GARCÍA PRIETO le contesta que no hay motivos para creer tal cosa.

Orden del día

Servicio militar obligatorio

Se rechaza una enmienda de Rahola y se acepta otra.

El OBISPO DE JACA combate la totalidad de la base; pide que se concedan algunas ventajas a los bachilleres que ingresen en filas, y que se llamen a éstas menos soldados en tiempo de paz que en tiempo de guerra, que se eximan del servicio militar a los ordenados in sacris y que se aminore el servicio de los 18 años.

POLO y PEYROLON combaten también la totalidad de la base y pide que se les permita contraer matrimonio a los soldados una vez que hayan cumplido el servicio activo.

PELEGRIN, de la comisión, le contesta y se acepta la enmienda a la base segunda.

El Sr. CONCAS presenta otra a la base tercera que es aceptada y se aprueba la base.

El Sr. MARQUES DE ESTELLA presenta otra a la base cuarta que también se acepta.

A esta base presenta otra el Sr. CONCAS que se desecha.

Defiende una el Sr. UGARTE.

El OBISPO DE JACA pide que se cuente el número de senadores, y no habiendo el número suficiente, pide que la votación sea nominal; así se hace y es desechada la enmienda por 46 votos contra 30.

El Sr. SANCHEZ TOCA presenta otra.

El OBISPO DE MADRID pide que sean excluidos los ordenados in sacris.

Interviene el PRELADO de la diócesis de JACA, y dice que la exención de los religiosos está acordada en el concordato, que debe ser ley, y ley que se respete.

Considera el proyecto una enormidad, pues los que se dedican a la oración, por su sagrado ministerio, que es divino, están excluidos aún en la próspera Alemania.

En esa exención pide que se incluya

Congreso

Madrid 21, ocho noche

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. FELIU se adhiere a las manifestaciones que ayer hizo el Sr. Salaberri, sobre los honores concedidos al rey Victor Manuel, por nuestro Gobierno.

Afirma que en Roma hay dos soberanos, y no debe honrarse a uno, como ahora se ha hecho, ofendiendo al otro. Eso, añade, además de no ser cristiano, no es diplomático.

Acusa al Sr. Canalejas de irrespetuoso con el Papa.

Dice que España no puede aprobar la última ofensa inferida al pontífice, porque todas nuestras glorias, y todos nuestros grandes prestigios los debemos al catolicismo.

Censura que se crea que todo el prestigio de España consiste en expulsar al Nunco.

El Sr. CANALEJAS le contesta. Dice que el nombramiento que ha dado lugar a estas censuras no tiene la importancia que se le atribuye.

Hace aclaraciones sobre el juicio que le merece el concepto de soberanía.

Rectifica el Sr. FELIU. Pregunta al gobierno hasta donde piensa llegar en sus proyectos contra la iglesia.

El Sr. CANALEJAS dice al Sr. Felíu que no debe ser más papista que el papa.

Afirma que el Gobierno está de acuerdo con la autoridad que ha de inspirar y dirigir la fe de los católicos.

En cuanto a los propósitos del Gobierno, dice que éste tiene trazado su camino y llegará al fin que se trazó mientras cuente con la aprobación de la mayoría.

El Sr. PI Y ARSUGA ruega al presidente del consejo que exponga la opinión del Gobierno acerca de la supresión de las Cámaras.

También pide que cuando va a ser presentado el proyecto sobre exacciones locales.

Le contesta el Sr. CANALEJAS, manifestando que en el proyecto de exacciones locales se procuran recursos a los Ayuntamientos, para que éstos vayan por lo pronto a la supresión parcial del referido impuesto, paulatinamente, hasta llegar a la total supresión.

Afirma que el proyecto será leído muy en breve.

Los Sres. AZCARATE e IGLESIAS, (D. Pablo) censuran al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, por su actitud frente a la supresión de los consumos.

Al cerrar la edición

Ministro enfermo

El ministro de Hacienda Sr. Cobián se ha visto precisado a guardar cama, a consecuencia de un fuerte catarro.

La ley de asociaciones

Ha manifestado el Sr. Canalejas, que cuando esté redactado el proyecto de ley de asociaciones, consultará a todas las personalidades del partido liberal.

Castellar de Santiago

Toma de posesión

El domingo tomó posesión del cargo de secretario de este digno Ayuntamiento, nuestro querido amigo D. Juan de Dios del Río y García, a quien tenemos el grato honor de darle nuestra más cordial enhorabuena.

La lluvia

Como tanto está lloviendo estos días, el campo ha mejorado mucho.

Urbanización

Muy en breve darán principio al arreglo de las calles de esta población; para el efecto bueno sería que nuestro digno señor alcalde eche una ojeada por las intransitables de la Ermita y de las Piedras, pues su tránsito se hace imposible.

EL CORRESPONSAL.

20-3-911.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Muy señor mío y distinguido compañero: Le agradeceré la publicación de la adjunta carta, que es copia exacta de la recibida por D. Melquíades Alvarez.

Gracias anticipadas de su afectísimo seguro servidor y compañero.

FRANCISCO MARTÍNEZ.

Madrid 19 de Marzo de 1911.

VICTORIANO RODRÍGUEZ MANELLA.

Herencia, 16 Marzo 1911.

Sr. D. MELQUIADES ALVAREZ.

Muy señor mío: Enterados los amigos que con gran entusiasmo hemos apoyado la candidatura que usted y el señor conde de las Cabezuelas hicieron para diputados provinciales, del acto realizado en Ciudad Real por nuestro amigo político D. Miguel González, nos apresuramos a poner en su conocimiento que protestamos de la manera más enérgica de lo hecho por el Sr. González, el cual quizás haya obrado por ins-

Regamos a nuestros suscriptores

en cuanto noten alguna deficiencia o retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanar el con toda prontitud.

POR TELEFONO

DEL EXTRANJERO

PARIS.—La última sesión de la Cámara de los diputados fue borrascosísima.

Discutióse los créditos supletorios para la creación de la subsecretaría de Estado, y todas las minorías, y aun algunos ministeriales, mostráronse contrarios a la concesión de esos créditos.

El diputado M. Roche, muy significado en la política, hizo ruda oposición al proyecto.

Al pronunciar el orador algunas frases duras para el Gobierno, produjose en la Cámara gran alboroto.

El jefe del Gobierno M. Monis contestó a los opositoristas con un discurso enérgico, y retador pronunció palabras que M. Roche consideró ofensivas para él.

Con este motivo, el escándalo alcanzó su grado máximo, en medio del cual Roche quiso agredir al jefe del Gobierno.

Los diputados de unos y otros campos políticos se apostrofaron con gran violencia, y los ujieres vieronse obligados a intervenir para que no se agredieran en plena Cámara.

M. Monis, impávido, continuó dictando su discurso a los quejidos. Al final tuvo la habilidad de contentar a todos, y puestos a votación el proyecto fue aprobado por 363 votos contra 103.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid; todos los días.

telegrafiado al ministro dando cuenta

de un terremoto ocurrido en esta capital y que duró seis segundos.

El vecindario salió alarmadísimo a las calles, pero no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

En Cotillas los efectos del terremoto han sido bastante intensos se han hundido varias casas y el castillo del duque de Pastrana ha quedado en inminente estado de ruina.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias.

General muerto

VALENCIA.—Victima de una angina de pecho ha fallecido el general López Puigcerver hermano del ex ministro de este mismo apellido.

Hacia pocos días que había llegado de Madrid.

La muerte ha sido muy sentida en esta capital donde contaba con muchos y muy buenos amigos.

Enhorabuena

Ha regresado de esa capital, donde le han detenido unos días sus deberes políticos, nuestro querido amigo D. Joaquín González Tavera, uno de los señores candidatos conservadores a quien más ha favorecido la suerte en las pasadas elecciones, pues pasan de diez mil los sufragios que ha obtenido, lo cual prueba de un modo concluyente las grandes simpatías con que cuenta en este distrito.

Unimos nuestra cariñosa felicitación a las innumerables que por tan feliz suceso está recibiendo estos días el señor González, deseándole nuevos y brillantes triunfos en su vida política, y no dudamos que su paso por la Diputación, habrá de resultar altamente beneficioso para los intereses de esta región tan necesitada, como muy bien sabe nuestro respetable amigo de protección oficial.

Fallecimiento

Victima de cruel enfermedad del corazón, ha entregado su alma a Dios, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosa Sra. D.ª María Calzada, hermana celadora de la piadosa Asociación de los Sagrados Corazones y persona apreciadísima en esta villa por sus bellas cualidades.

Reciba su afilidísima familia nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

El tiempo

Hemos acertado en nuestros pronósticos. Tras del intenso frío, acompañada de su correspondiente nevada, que hemos sufrido durante la primera quincena de Marzo, se ha iniciado un fuerte temporal de lluvias que durará probablemente toda esta segunda quincena a juzgar por el aparato atmosférico que nos rodea y que los labradores reciben con alegría, porque ya iban haciendo mucha falta las lluvias. El estado de los campos es inmejorable, haciendo todo augurar una excelente cosecha.

EL CORRESPONSAL.

20-3-911.

EL PUEBLO MANCHEGO es el

diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

personaje, como lo demostró Zaragoza

en 1614 durante las fiestas de la beatificación en honor de Santa Teresa de Jesús, y Córdoba en 1615, y Sevilla en 1617, y Baeza y Salamanca en 1618, y Utrera en el mismo año.

En los mencionados años y sitios se organizaron, con diversos motivos, originales mascaradas, cuyo principal atractivo era la figura de D. Quijote, que se presentaba, ora poniendo esmero singular en la propiedad de su vestimenta, ora en cualquiera de los diferentes episodios que contiene el famoso libro cervantino, y siempre acompañado de su práctico Sancho.

Al teatro llegó en 1617, sacado por el literato Francisco de Avila.

En el extranjero, sabemos de aquella época por una ilustre escritora española, la infanta D.ª Paz de Borbón, que en la ciudad alemana de Herdelberg se celebró un curioso torneo durante las fiestas de boda de un gran elector, en el cual actuó de mantenedor el propio héroe manchego.

Pasando ya a tratar de América, hizo saber el conferenciante que en Abril ó Mayo de 1607, con motivo de la posesión de un virrey del Perú, se celebraron grandísimas fiestas, entre las cuales hubo un notable juego de sortija, al que comparecieron muchos jugadores, lujosamente disfrazados de caballeros andantes, con gran acompañamiento de indios y músicas.

Entre los tales no faltó el hidalgo español Don Quijote de la Mancha.

Todos estos datos los expuso el señor Rodríguez Marín entre verdaderos alardes de erudición, que fueron escuchados con la merecida atención.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-12-40 t.

Monumento conmemorativo

VITORIA.—El presidente de la Diputación ha remitido una exposición al Sr. Canalejas y a los presidentes de las Cámaras pidiendo se cumpla el acuerdo de las Cortes de Cádiz, esto es, erigir un monumento en memoria de la batalla dada en esta capital durante la guerra de la Independencia contra José Bonaparte.

Los remolacheros

ZARAGOZA.—Los cultivadores de remolacha se avienen a cesar de su actitud en el momento que los fabricantes les paguen a 40 pesetas la tonelada de dicho tubérculo.

De no pagársela a este precio, pedirán autorización al Gobierno para construir nuevas fábricas donde llevarán sus productos.

En honor de los marinos

BARCELONA.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento un suntuoso banquete en honor de los marinos de la escuadra surta en este puerto.

Asistieron todas las autoridades, excepto el gobernador civil que se encuentra enfermo.

El salón donde se celebraba el banquete ofrecía un hermoso aspecto y a la mesa se sentaron 160 comensales.

La colosal áncora que había colocada en un extremo de la mesa se la regaló el alcalde al almirante de la escuadra.

Terremoto

MURCIA.—El gobernador civil ha

Folleton de EL PUEBLO MANCHEGO (21)

Justa y Rufina

POR D. F. Muñoz Pabón

la muchacha fuera de palo para que no lo recogiera.

Como por uno de los pasados diálogos hemos sabido, el galán nace, no ad utrumque, sino ad utrumque en el paseo; pues, si va para allá con Justa hecho unas mieles, vuelve para acá con Rufina, hecho un almirante. Habráse visto el coquetón de todos los demonios?

Don Alvaro, o porque en su honradez cree al galán tan honrado y caballero como lo es él mismo, o porque le parece muy triste que la pobre Rufina tenga todo el día de Dios «el gorro» encasquetado, ve con los mejores ojos que el pintor vaya y venga, departiendo por igual con una y con otra; y Justa, porque en su honradez cree a su hermana tan buena, por lo menos como ella, y porque, lo que ella dice: ¡por qué no van de quererse como hermanos? ¡no van a serlo el día de mañana, aunque políticos?... lo cierto de ello es, lector hermano mío, que prevalidos de la benevolencia de D. Alvaro y Justa, el par de celebros se daban cada pedacito de «jarabe de pico» que cantaba el credo.

—Sin embargo, en tres ó cuatro días de paseo matutino y vespertino que llevaban, todavía no había habido entre ellos el menor deslizo, no digo ya en cierta clase de cosas, pero ni siquiera lo que se llama una «explicación» de lo que entre ellos «había», si es que había algo.

Por fin una mañana al volver de los pinares y mientras Paco Góngora defendía a Rufina con la sombrilla de los rayos del sol que empezaba a picar, dijo el galán a la dama en tono chancero:

—Conque vamos, mujer, que sea enhorabuena. Me ha estado contando Justa la armadura tan ventajosa que se te ha levantado, y la verdad, me alegro. No creas que fueras tan reservada conmigo.

—Lo que es verdad—respondió enfurada la cuñadita de Paco Góngora—es que se va poniendo mi hermana muy majadera con tanta armadura, y va empezando a cargarme ya.

—Pues mira, hija, perdóname, si inconscientemente te he molestado; pero...

—No: tú no molestas nunca. Quien me molesta es ella, que no sabe cuando cansa.

—¿Y qué tiene de particular que dos hermanas bromeen con motivo ó sin él?

—Pues tiene, y mucho, sobre todo, cuando se sabe que se molesta.

—Anda y no seas picona, que la cosa no lo merece.

—¿Conque no lo merece, verdad? ¡Qué inocentito eres... ó qué inocentito te haces!...

—No comprendo.

—¿No comprendes? Pues mira: cuando se está desimpresionada, ciertas bromas ni gustan ni molestan: cuando se tienen ideas... preconcebidas, éregete; ciertas bromas molestan mucho.

—Luego no estás desimpresionada, como tú dices.

—No: no lo estoy; ¡jalá lo estuviera!

—Luego esa hombre no te es indiferente.

—No: no me es indiferente: aborrecible.

—Pues entonces ¿qué ideas preconcebidas son esas que tú tienes?—Y la voz de Paco Góngora tartamudeó y Rufina se puso colorada como un pavo.

—Ninguna—contestó seccamente la interpelada, y se puso más colorada todavía.

Por la mente de Paco Góngora pasó en aquel momento un tropel de ideas «preconcebidas», y dispuesto a sondear de una vez el corazón de su cuñadita, se atrevió a decirle, subrayando de modo marcadísimo ciertas palabras:

—De más sabía yo que no es el hombre, que Justa me ha pintado, el hombre... ¡vamos! ¡tuyo!

—Ni mucho menos!—Respondió Rufina. Y, al querer enderezar la sombrilla que llevaba Paco Góngora, como su mano rozara con la del galán, la retiró bruscamente.

Esta misma brusquedad y prontitud fue para hombre tan largo, como lo era Paco, un libro abierto, en que leyó de una sola ojeada cuanto quería saber. Se hizo sin embargo el alipendí, y acordándose del amor criminal de Paolo y Francesca...

—... porque sí; porque es el vino a

la memoria el incestuoso grupo; prosiguió en su resbaladizo inferrogatorio:

—¿Pero es que tú lo tienes... (no sé cómo decirlo)... preconcebido?

—Creo que no habrá ninguna mujer que no lo tenga.

—Lo cual es lo mismo que decir, que en efecto lo tienes ¿no es verdad?

Y Rufina no respondió.

—¿Y se podrá saber—insistió el tentador—quién es el mortal bienhadado?

Y Rufina lo miró furtivamente. ¿Eran lágrimas lo que brillaban en los ojos de la joven en aquel momento? Como los bajó tan pronto...

Paco Góngora en tono fúnebre seion

—Créeme, Rufina: la muerte sería para mí la solución de un gran problema.

—¿No por Dios! ¡Antes todo, que morirte tú!

Amago de apología de placer en Paco Góngora.

—Si Rufina de mi alma:—Ahora es la triguera la amenazada de la misma enfermedad—no lo dudes: sólo la muerte solucionaría mi problema. Me he metido por mi gusto en un atolladero del que me es imposible salir, porque sólo intentar lo sería cerrar la puerta del paraíso que ambiciono. Más claro, Rufina mío, por si esta es la última vez que podemos hablarnos: quiero a Justa, como se puede querer a una hermana, pero ay! idolatrar, te idolatro a ti. Hacer una huida de ella, sería ni más ni menos que separarme de ti para siempre, y no tengo valor, y... ¡me he persuadido de ello, aunque tardaré casarme con ella viéndote a ti, sería estar a las puertas de la gloria y sin poder entrar. Nunca

te lo había dicho ni pensaba decirte: pero se me ha venido a los labios, y no he sido tan héroe, que hay podido resistir al placer que me causó decirte lo... ¡Que los hombres no nazcan dos veces!...

Y llegaron a la ermita de la Virgen del Monte. Y, aunque Rufina tiene las mismas ganas de entrar que de sacarse una muela, entra sin embargo. Paco Góngora le ofrece el agua bendita. Ella hace como que no se da cuenta y la toma de la pila con sus propios dedos, por parecerle tomarla del galán una cosa... así como sacrilega. Tras ellos entran Don Alvaro y Justa, y los cuatro se arrodillan delante del altar: los dos últimos, a rezar una salva, como de costumbre. Los dos primeros... ¡buenos estaban ellos para salvarse!

¿Qué bien dicho! ¿verdad?...

Pues bien que podía haberlo pensado antes, y no haberse precipitado pensando a Justa. ¡A bien ella no le había dado a entender muchas veces que estaba más que dispuesta a lo que se terciara... ¿Qué más podía haber hecho una señorita que se estimara en algo?...

¿Se le iba a meter por los ojos y a decirse ella misma por lo «claro»? ¿Pero él, ciego (porque ciego era menester haber estado para no caer en la cuenta) ó no había parado mientes ó qué sabía ella? lo cierto era que se había dirigido a Justa, y que para ella no había quedado otro papel que el desairadísimo de segunda dama de cuñadita.

Y ¡fuéramos a ver! Ahora que se habían trocado los papeles ¿debería ella sacrificarse «en tonos» é inmolarse por razón en aras de la felicidad de su hermana? La caridad bien ordenada empezaba por una misma, y así como su hermana, sin acordarse de ella, lo aceptó cuando él se le vino a la mano, así debía ella aceptarlo ahora que se le entraba por sus puertas, dejándose de «qui-jotadas ridiculas, que a nada conducían».

En que por haber tirado de la

manta se tiran planes

Vayan con Dios todas las ollas de grillos habidas y por haber, comparadas con la cabeza de Rufina en la noche de aquel día verdaderamente memorable.

Lo mismísimo que ella se figuraba que Paco Góngora no tenía más remedio que quererla, y que la quería. ¡Si se le estaba conociendo a la legua! ¿Y a ella? ¿se le conocería también?... Sólo de imaginario se ponía como la grana.

Pues nada: a pensar un poco y a tirar planes «por lo que pudiera ocurrir».

Y lo primero que se le vino a las mientes fué Don Alvaro, Primer esco-

Horcajo de los Montes

Varias noticias

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, nuestro distinguido amigo don José Gómez López, son muchas las personas que desfilaron por su morada...

Reina gran entusiasmo entre los agricultores de esta villa, con motivo de las aguas caídas en estos últimos días...

Llega a nuestros oídos el rumor, de que dos distinguidas personalidades de esta villa, tratan de formar una sociedad, para instalar en un pueblo vecino una fábrica de alumbrado eléctrico...

Deseamos de todas veras que tales rumores lleguen a confirmarse.

EL CORRESPONSAL

19-3-911.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Para Madrid, Toledo y otros puntos, ha salido el conocido industrial D. Diego Pizarroso, acompañado de su simpática hija Carmen.

Ayer pasó el día entre nosotros, el puntudoso capitán de la guardia civil, D. Julio González Díez, hermano de nuestros estimados amigos D. José y D. Juan.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de D. Alfonso Núñez Cacho, propietario de Membriella.

Se encuentra en esta capital, el rico hacendado de la corte D. Manuel Bengochea. En el mixto de anoche, regresaron de Madrid nuestros queridos amigos los excelentísimos señores condes de la Cañada.

POR TELEFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-4-40

Huelga

ZARAGOZA.—Los obreros marmolistas y canteros se han declarado en huelga.

Piden a los patronos nueve y ocho horas de trabajo respectivamente.

También piden el aumento en los jornales de un cincuenta por ciento en las horas extraordinarias.

Detenidos

PAMPLONA.—Comunican de Tafalla que a la llegada del tren a aquella estación fueron detenidos Domingo Garrido, su cuñado y un matrimonio que iba en su compañía por expender billetes falsos del Banco de España.

Los cuatro detenidos son aragoneses.

Otra huelga

BILBAO.—Los obreros de la estación del Norte se han declarado en huelga, y dicen que han tomado esa resolución por la conducta que con ellos observa un inspector de la Compañía,

quien según ellos les obliga a trabajar más de lo debido.

La huelga ha quedado solucionada provisionalmente, pero se cree que hoy se reproducirá.

En memoria de una batalla

CADIZ.—Para conmemorar el glorioso hecho de armas de San Pedro Abanjo el día 27 del actual será colocado en el salón de sesiones de este Ayuntamiento el retrato del general de infantería Sr. Albacete.

Inauguración del alcantarillado

CORUÑA.—Con toda solemnidad se ha verificado la inauguración oficial de las obras de alcantarillado de esta capital.

Al acto han asistido el Ayuntamiento y los propietarios que sufragaron las obras, cuyo presupuesto se eleva a la suma de dos millones de pesetas.

Conferencia notable

MADRID.—En el Centro de Defensa Social ha dado su anunciada conferencia el R. P. Wenceslao, carmelita descalzo.

En párrafos brillantes hizo la historia de la Orden que ilustró con gran copia de datos y hechos históricos.

Habló de la gran Reformadora y terminó diciendo que la Orden Carmelitana subsistirá mientras el orbe subsista.

TORRENUOVA

La viruela

Ha ocurrido otro caso de viruela; el digno alcalde Sr. Castro, ordena solicito la custodia de la casa-habitación del paciente nombrando subalternos el efecto, por lo que le prodigamos nuestro aplauso más sincero.

Pero ¿no pudiera también ordenar que trascurrida la convalecencia de un enfermo se desinfectara la casa-habitación del mismo? Creemos nos atenderá.

EL CORRESPONSAL

21-3-911.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-3-45

Las exacciones locales

El jefe del Gobierno ha conferenciado con el ministro de Hacienda señor Cobián, para cambiar impresiones sobre el proyecto de exacciones locales, que mañana se pondrá a discusión en la Cámara popular.

Lo de Marruecos

También conferenció el Sr. Canalejas con el Sr. García Prieto, ministro de Estado.

Trataron en su entrevista, que fue bastante extensa, de la cuestión de Marruecos, y de una carta que ha recibido el Gobierno de nuestro embajador en París, Sr. Pérez Caballero, sobre el mismo asunto.

Pues no se va

Hablando el Sr. Canalejas con los periodistas, de la enfermedad, ya crónica y sospechosa del Sr. Cobián, ha manifestado que el ministro de Hacienda concurrirá mañana al Consejo de ministros que ha de celebrarse en Palacio.

Por la tarde—añadió—el Sr. Cobián asistirá al Congreso, para presenciar, e intervenir si es preciso, la discusión del proyecto de exacciones locales.

El rey a Granada

También confirmó el jefe del Gobierno que D. Alfonso saldrá por la tarde para Granada, adonde habrá llegado horas antes S. M. la reina.

Después regresarán en tren especial a Sevilla.

Las agresiones de los moros

El capitán general de Melilla ha telegrafiado al ministro de la Guerra confirmando la noticia que ya comunicamos en nuestra anterior conferencia, sobre las últimas agresiones de los moros.

Añade el referido general que los culpables, tan pronto como sean hallados, serán castigados con todo rigor.

NOTICIAS

Aclaración

Nuestro buen amigo D. Reyes Giménez, párroco de Puebla del Príncipe, nos expresa el deseo de que hagamos constar, que en la crónica enviada a EL PUEBLO MANCHEGO, el día 9 del corriente mes, no tuvo ni remotamente ánimo de molestar al vecindario de aquel pueblo, y mucho menos a la primera autoridad local, a quien le unen estrechos lazos de amistad.

Con gusto manifestamos el expresado deseo para satisfacción de todos.

Sesión del Ayuntamiento

Para mañana a las diez de la misma están convocados los concejales de este Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria, figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

Padrón de los Casinos y Círculos de recreo de esta capital a los efectos del impuesto.

Dar cuenta del nombramiento de un alcalde de barrio.

Informe de la Comisión de Policía urbana.

Denuncia

Ayer fué sorprendido por los guardias civiles de este puesto Hermeñildo Fernández Millán y Olallo Espadas Campos, el vecino de esta localidad Gabriel Alonso García (a) Palillo, que pretendía ocultar en el sitio denominado «Hormigoneras» una escopeta y dos palomos de los llamados ladrones, los que le fueron recogidos.

Las conferencias de San Pedro

Se nos dice que para pasado mañana viernes, ha anunciado su llegada a esta capital el R. P. Ildefonso Ruiz, superior de la residencia de los misioneros del I. C. de María, en Sevilla, a cuyo cargo corren este año, según adelantábamos hace unos días a nuestros lectores, las conferencias morales para caballeros, que anualmente vienen celebrándose durante la cuaresma en la Iglesia parroquial de San Pedro.

Dada la fama extraordinaria de que viene precedido el conferenciante, no dudamos de que las amplias naves de dicho templo han de verse todos los días completamente llenas de fieles.

Las conferencias darán comienzo a las siete de la tarde del próximo domingo 26 de los corrientes, terminando el día 2 de Abril, dominica de Pasión, con comunión general, a las ocho de la mañana, administrada por el ilustrísimo

senor obispo-prior, y función solemne por la noche con bendición papal.

De Correos

Se anuncia para el 1.º de Mayo próximo en esta Administración de Correos la subasta de conducción de la correspondencia entre la Estación férrea y dicha Administración, bajo el tipo de 2.190 pesetas anuales.

También se anuncia otra subasta para la conducción de la correspondencia entre estas oficinas y la de Torralba de Calatrava bajo el tipo de 700 pesetas.

Robo

Al vecino de Puertollano Antonio López Butres, que habita en la calle del Puerto núm. 19 de dicha villa, le fueron sustraídas 475 pesetas que guardaba en su cómoda, en ocasión que se encontraba ausente de su domicilio.

La familia del Sr. López, que estaba en una habitación contigua al aposento donde se encuentra la cómoda en que se cometió el robo, tampoco se apercibió de nada.

De los cazos (por no perder la costumbre), se ignora el paradero.

La Cofradía de Jesús

Esta numerosa y antigua Cofradía celebrará en la sacristía parroquial de San Pedro a las tres de la tarde del próximo domingo 26 de los corrientes, la Junta general ordinaria de Estatuto, con el fin de examinar las cuentas anuales, hacer la elección de Junta directiva y acordar los medios más adecuados para que la procesión del Jueves Santo revista este año la mayor solemnidad y brillantez posibles.

Sobre este último extremo, se nos ha enviado por un distinguido y entusiasta cofrade, un extenso y bien escrito artículo, que sentimos mucho no poder publicar hoy por exceso de original.

Presupuesto municipal

El alcalde-presidente de nuestra capital D. Ceferino Saucó, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar impreso del presupuesto ordinario de ingresos y gastos del Ayuntamiento para el año de 1911, aprobado por la Junta municipal en sesión de 29 de Noviembre de 1910, y por el señor gobernador de la provincia, en 11 de Enero de 1911.

Nombramientos

D. Enrique Villacampa, que prestaba servicios de oficial 2.º en esta Administración de Contribuciones, ha sido trasladado a la de Almería y el de esta dependencia D. Francisco Santa Cruz, viene a ocupar la vacante que deja el Sr. Villacampa.

Primera misa y comunión

Surtido variadísimo en nuevos y preciosos modelos de estampas para recordatorios de primera misa y comunión, procedentes de una importante casa extranjera.

Se hacen con gran esmero y economía en la imprenta de este periódico.

De contribuciones

Durante el improrrogable plazo de un mes, se admiten en las secretarías de los Ayuntamientos de Tomelloso y Soñellamos, declaraciones juradas de las alteraciones sufridas en la riqueza de los terrenos de sus correspondientes términos municipales, para proceder a formar el apéndice al registro fiscal de 1912.

Notificación

La Administración de Contribuciones

de esta provincia, notifica a D. Sebastián Ramo y Carrión Vega, para que ingrese en arcas del Tesoro, la suma de 290'88 ptas., como resultado de la liquidación practicada en el expediente que se le sigue de ocultación por fabricación de 75.000 litros de vino.

Animal dañado

Hoy ha presentado en este Ayuntamiento el cazador de oficio Gabriel Alonso, un zorro al que ha dado muerte en este término municipal.

Ha sido retribuido, con un premio en metálico.

De Hacienda

En la depositaría de esta Delegación de Hacienda, se hallan expuestos al pago los libramientos siguientes: D. Bernardino Creus, 9.149'00 pesetas; D. Fructuoso S. Izquierdo, 749'75 id.; D. Julián Roldán, 11.250'00 id.; don Pedro García, 345'80 id.; D. Antonio Gutiérrez, 1.572'20 id.; D. Zacarías Sobrino, 500'00 id.; La Administración principal de Correos; 30'880 id.

Se desea

dependiente hábil para despacho de paquetería y coloniales, algo entendido en contabilidad.

Proposiciones a Miguel Belló, en Puertollano, mandando referencias para informarse.

Cédulas de Cumplimiento Pascual

Se hacen conforme al modelo oficial diocesano en la imprenta de este periódico.

Recomendase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

Dinamógeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la neurastenia.

NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, de macración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar el estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

EL FAVORITO Purgante sin rival caja 0'25 Inofensivo y agradable Pedirlo en Farmacias y Droguerías

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Bañajoz.

ASMATICOS-TUBERCULOSOS Ros que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación 2 pesetas frasco Gotas Helenianas Depositario en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL TAMANO.—Mercado Nuevo, 10.—Farmacia.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS Agapito Balmaseda y López Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada PIO REMÍREZ Y COMP. —Salamanca CASAS EN... MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas. Luis Muñoz TOLEDO, 44.—Ciudad Real

ZOTAL DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO) Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguería y Farmacias a pesetas 2,50 el kilo. DEPÓSITO: JOSE TRIERA, SEVILLA

Clinica Especial de Ginecología
(Matriz)
Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: **San Isidro, núm. 3**
Dirección y despacho de consultas: **Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)**

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: **HOTEL PIZARROSO**

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almaria para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

FORMOSA Y PAMPA

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torcea class, comida a la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa.

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente - 89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Motores de Gas Pobre "Paxman"

sistema OTTO perfeccionado

Máquinas de vapor: PAXMAN sistema LENTZ

Locomóviles semi Semi-fijas verticales y

fljas alta presión y Compound.

Calderas de hogar interior, tub-

lares y acero tubulares.

PAXMAN:

Correas y

accesorios.

Instalaciones de alumbrado eléctrico

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábrica de Harinas, Hecite, etc., etc,

Maquinaria Agrícola

Marqués de Cubas, 5, MADRID

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 10

GARANTIAS

Capital social: Plan. 12.000.000

Primas y reservas: 12.599.937'30

Esta gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 69.231'70.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES

"BARRIENGOA"

Calatrava, 7.—CIUDAD REAL



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos y bebidas, sin conocimiento del interperatore.

Todas aquellas personas que desean un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depositos al pídicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pónguese escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres.

En Ciudad Real: Farmacia de Saucó Diez, Cuchillería, 1. En Almagro: Farmacia de G. Alvarez Romero, Libertad, 2. En Almadén: Farmacia de Fernando García Blanco. En Manzanares: Farmacia de Antonio Malpica. En Moral de Calatrava: Farmacia de Pedro Antonio Calero, Real 23. En Piedraouena: Farmacia de Eugenio Plaza. En Valdepeñas: Farmacia de J. de Dios Santamaría, Real 9.

Talleres y Fundición
Calatrava,
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Presas de viac y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas.

Oribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la corresp. ndencia: Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO



CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Excoosis, o Tambores huecos, Correas, Frenos, Esparranzas, Sobrehuesos, Frotaduras, Molares y Vejigomas, por el

UNGUENTO ROJO MERÉ
de F. MATEO DE CASTELLÓ, en Orión (Francia). 40 Años de Exito. — En toda Farmacia, ó también á Pta. 3.50 el bote, Urriola 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

EL PUEBLO MANCHEGO

DIARIO DE INFORMACION

DOS EDICIONES DIARIAS

CUATRO CONFERENCIAS TELEFONICAS

AMPLIA INFORMACION REGIONAL

Suscripción: 4 pesetas trimestre.

Esquelas, anuncios y comunicados por tarifa fija, que se facilitará á quien lo solicite de la Administración.

TALLERES TIPOGRAFICOS donde se confeccionan toda clase de trabajos.